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DESPRE SITUALA SI SARCINILE IMEDIATE 
ÎN DOMENIUL DRAMATURGIEI* 

In ultimii ani, draiuaturgia noastra a făout progrese ìnsemnate pe drumul 
oglindirii veridice, emoţionante, a realiiăţii actuale, în spiritul realismului soeia-
1 ist. Momente ìnsemnate din viata poporului nostru, aspecte spécifiée ale procesuLui 
de transformare revoluţionară a tării noastre si-au găsit expresia artistica in opere 
drainatice care au ramas în repertoriul permanent al teatirelor, datorită conţinutului 
lor bogat de idei şi reaiizării artistice remarcabille. Imagini ale luiptei clasei mun-
citoare, condusă de partid, pentru eliberarea ţării, pentru construirea socialismulu-i 
in patria noastră ; aspecte din viaţa £ărănimii muncitoare, îndrumată de partid pe 
drumul agriculturii socialiste ; proeesnl de f ăurire a unei noi initelectualităţi, le
gata de popor şi devotată operei de construire a socialismuhii ; unele aspecte ale 
luptei comunistilor pentru libertatea şi fericirea poporuilui, precum şi alte teme 
şi problème aie realitătii noastre au stimulât fantezia creatoare a dramaturgilor 
vìrstnici şi tineri, care au realizat piese ca : Cetatea de foc, Minerii, Campana, 
7Aua cea mare, Recolta de aur, Citadela sfărîmată, Ultimili mesaj, Mireasa desculţă, 
Anii negri, Arcui de triumf, Oameni de azi, Mieliti turbai, Ziariştii, împărătiţa lui 
Machidon, Nota zero la purtare, Trei generata, Arborele genealogie şi alitele. 
Aceste piese, desi au unele slăbiciuni, au constituit la timpul lor succese ale drama-
iurgiei noastre noi, cele mai bune dintre eie r&miînînd şi azi în repertoriul teatre-
lor noastre. 

în ultimele stagiuni, rìndurile dramaiturgilor s-au înmulţit, noi condeie ve-
nind să-şi alăture forale creatoare celor care au pornit cei dintìi pe drumul dra-
maturgiei Tealist-sociaiiste. Astăzi, teatrui nostru benefiiciază de activitatea unui 
front larg de creatori, dintre care cei mai multi au fost consacrati ca autori 
dramatici în anii regimului nostru de démocratie populară. Din ce in ce mai multe 
piese romîneşti contemporane sìmt reprezentate peste botare, dobìndind astfel re-
cunoaşterea valorii lor de către un public international. Desigur că succesele ob-
tinute atìt în stagiunile trecute, dît şi ITI prezent, constitute o màndrie légitima a 
iuturor celor care au participât la realizarea lor şi în prinxul rînd a maselor de 
oameni ai muncii, care le-au inspirât. 

Nu putenti însă să trecem cu vederea faptul că, desi a obtinut remarcabile 
succese, dramaturgia noastră originala a ramas în urina vietii şi a cerintelor oa-
menilor muncii. Teatrui, pentru a se dezvolta şi a-si putea ìndeplini ìnalta misiune 
educativa cu care 1-a investit însuşi făuTitorul său, poporul, are nevoie în per
maneva de un repentoriu nou, alcătuit din acele piese care să reflecte viata in 
imagini vii, ouprinzătoaire. 

Din pacate, constatami că situatia actuală a repertoriului originai e departe 
de a fi satisfăcă'toare. 

Semnalăan în primul rînd lipsa lucrarilor dramatice noi la ìnceputul sta
nghimi. Pe scenele celor 36 de teatre dramatice ale tării au fost prezentate la ìnce
putul stagiunii doar patru piese noi, restili premierelor fiinid reluări ale unora din 
piesele stagiunilor trecute. 

Dintre piesele noi, remareăm în priimul rînd Ultimul tren, de Eugen Mirea 
şi Kovacs Gyorgy, şi Răzeşii lui Bogdan de Ernest Maftei. Piesa Ultimul tren, prin 
intermediul unei mişcătoare legende de dragoste, tratează unni din cele mai dure-
roase aspecte ale efectelor politicii de învrăjbire natională dusă de olasele exploata-
toare fin regimul burghezo-mosierese. Piesa scrisă cu mult talent reuseşte să convingă 
prin veridicitatea caracterelor şi dramatismul situatiilor. Este semnificativ faptul 

* Raport t'nut la Consfătuirea cu dramaturgii, organizată de Ministerul Invătămîntului 
:şi Culturii, la 11 nodembrie 1958. 
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că piesa a lost bine primită, atît de spectatorii roniîni oît şi de spectatorii maghiari 
din ţara noastră. Ceea ce reuşesc autorii să reliefeze cu multa pregnantă este toomai 
caracterul distrugător, antipopular, al şovinismului, fie el romiîn sau maghiar, adti-
cînd o contribute la lupta dusă de partidul nostru îmipotriva nationalismului şi 
şovinismului. Semnificatia piesei ar fi fost mult mai bogată dacă autorii ar fi accen
tuât, pe lîngă aspectul uman al problemei. pe eel politico-social. In piesă nu se 
precizează că numai eliberarea tării noastre de sub jugul fascist a créât conditiile 
pentru rezolvarea problemei nationale, pentru dezrobirea conştiintelor de vechile 
prejudecăţi nationaliste. De asemenea, în piesă lipsesc anumite referiri istoriee con
crete, nu se arata că înfrătirea oamenilor muncii de diferite nationalităti din Ardeal 
se înfăptuieşte astăzi în conditiile apartenentei acestei provincii la Republica Popu-
lară Romina. în conditiile existentei lagărului socialist. 

Piesa Răveşii lui Bogdan de Ernest Maftei, inspirata din lupta pentru trans-
formarea socialista a agriculturii, dezvăluie procesul de conştiintă al unor tarani 
care păşesc pe druniul agriculturii socialiste. Piesa dă viată oîtorva tipuri initere-
sante, reprezentative pentru psihologia extrem de complicata a tăranu'lui mijlocaş, 
transmiţînd in acelaşi timp o atmosfera autenric populară. Totuşi automi, debutant 
în dramaturgie, nu izbuteşte întotdeauna să realizeze artistic bogătia de fapte care 
i-au stat la îndemină. Rezolvarea pe care o dă autorul este forfata, schematica, ne-
convingătoare. Se oreează impresia că factorul determinant în trecerea taranimii 
la gospodăria coleotivă ar fi aparitia, de altfel nejustificată dramatic, a unui ele
ment duşmănos. Desigur că aparitia acelui duşman, omul moşierului, care unel-
tea pentru întoarcerea vremurilor trecute, a exercitat un rod în lămurirea oame
nilor. Dar piocesul de convingere a tăranilor de justetea drumului colectivizării 
este mult mai comiplex şi mi se poate rezoilva atît de simplu. Air fi bine ca autorul. 
cu ajutorul teatrului, să continue sa lucreze la îmbunătătirea aotului III, şi astfel 
piesa ar putea figura cu cinste în repertoriul multor teatre. Talentul autorului este 
promitător şi el va putea da roade bune în viitor, cu conditia unei mai mari exi-
gente fata de sine însuşi. 

Nemaipomenita furtună de Mihail Davidoglu reprezintă o versiune nouă, în 
trei acte, a piesei jueată în stagiunea treoută la Teatrul „ C Nottara". Piesa dez-
văJuie conflictele şi dramele unor ciobani dintr-o stînă colectivizată. Drama Ve-
ronei, care se înstrăinează treptat de sotul său ucigaş şi hot, simtind nevoia sa se 
apropie de blìndul Vasile Poalelungi, atinge momente de mare tensiune drama-
tică. De asemenea, evoluta bătrînului cioban Dumitru Ciorogariu spre finalul în 
care îşi denuntă propriul fiu, este înfătişată cu măiestrie. Preocupîndu-se Snsă de 
a da personajelor sale un clocot lăuntric puternic, permanent şi ascendent, autorul 
neglijează adesca logica normailă a gîndurilor şi faptelor eroilor sai. De pildă, tică-
loşia lui Mihai Ciorogariu, îndreptată în mod special împotriva coleotivei, nu este 
sufLcient motivata din punct de vedere social, ci este pusă nuanai pe scarna unor 
factori psihologici. Trăsăturille personale ale eroului, orgoliul său, umbresc dezvă-
luirea resorturilor sociale, de clasă, caie determina în fond actiuniile sale. Moş Du
mitru nu apare, în primuil nìnd, ca un partizan al îmtovărăşirii, ci mai mult ca un 
apărător al dreptătii şi cinstei împotriva hotiei şi crimei în general. Piesa are un 
puternic iz mistic. Desigur că ciobanii mai au puternice manifestari de misticism. 
dar nu este just ca, în piasele noastre, să redăim cu o ostemtatie care exagerează 
însăşi realitatea, aceste manifestari ìnapoiate. Abuzul de băutură în ceea ce-1 pri-
veşte pe Mihai, reactiile primitive ale altor personaje care poartă cutitul la bnìu. 
teama de neounoscut şi acceptarea semnelor venite de sus, toate acestea ìi atemipo-
ralizează aproape pe t^ranii lui Davidoglu. Referirile la întovărăşirea în care 
trăiesc par, de aceea, neorganic legate de desfăşurarea dramatică a conflictului. 

In Dansatoarea, gangsterul şi necunoscutul de Victor Rîrlădeanu, se încearcă 
o formula de teatru folosită în piasele agitatorice din anii 1920—1930 pentru a 
transmite ideea că loculi oamenilor de artă este alături de proletariat. Piesa are 
desigur un mesaj ìnaintat, fapit pentru care a şi fost introduisă în repertoriu. Din 
piesa reiese pozitia clară a autorului, de afirmare a suiperioritatii proletariatului 
şi a increderii in rolul s&u istorie, de damascare şi condamnare a capitalismului, 
a ooruptiei politica şi morale din societatea bupgheză. Piesa are însă unele slabi-
ciuni din punct de vedere al rea'lizarii aritistice, care se datoresc probabil şi faptului 
ca autorul se află la debutul său ca dramaturg. Piesa suferă în oarecare măsură 
de schematism, sînt prezentate situatii neverosimile ou o oarecare tend iuta spre 
senzational şi roman de aventuri. Actranile personajelor nu sinit totdeauna justi-
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ficate dramatic. Autoruil face abuz de mtraspecţii, de evocări care nu erau întot-
deauna neeesare (de piildă, scena din insulele Bermude) şi care au dus la frag-
mentarea acţiunii, îngreumd urmarirea desf&şurării evenimentelor de către public 
şi, deci, puterea de influenţare asupra speetatorilor. Cailitatea literară a limbajului 
piesei lasă de dor it ; au mai rămas replici seci, lozincarde, *se répéta m mod sepa
rator cuvinte şi fraze ca : „marea aventura", „marea evada re", „Antile şi Bermude" 
etc. Autorul face un compromis între tnatarea simbolica şi tratarea realista a per-
sonajelor, ceea ce creează confuz'ii. Acestea erau grave mai aies la prima ver
sarne a piesei, cînd şomerul Luc era prezentat drept un conducator al grevei ge
nerale, fapt ce făcea de neînţeles comiportarea sa din actele I şi II (un conducator 
de greva nu doarme sub poduri şi nu duce disouţii prin catacombale gangsterilor 
în zilele grevei generale, iar apelurile sale prin difuzoare către Rimma, în timipul 
greArei, minimalizau intregul sens al grevei generale). 

In afară de piesele noi despre care am vorbit, teatrele au mai reluat în 
aceasta stagiune o serie de piese din anii trecuţi. Desigur ca reluarea unor piese 
ogtlindinid terne şi procese majore aie realitătii noastre este o acţiune pozitivă, care 
trebuie continuata şi în anii viitori. în montări noi, eu interpretari de multe ori 
interesante, vii şi pasionate. aceste piese au rezistat timpului şi şi-au confirmât 
astfel valoarea. Este demn de semnalat faptul că unii autori şi-au revăzut lucra
r le , îndreptînd anumite lipsuri semnalate de critica. Astfel, piesa Anii negri de 
A. Baranga şi N. Moraru, în versiunea revăzută, reprezintă o imagine a luptei 
comuniştilor în ilegalitate împotriva regimului de asuiprire şi teroare fascista, pen-
tru libertate. Este semnificativ că, în turneul în U.R.S.S., Teatrul National din 
Bucureşti a obţinut un frumos succès eu această piesă. Critica sovietica, fără a 
trece cu vederea unele lipsuri aie piesei, un oarecare schematism în înfăţişarea unor 
personaje, a scos lîn evidenţă valoarea şi importanţa acestei lucrari, care redă pa-
tosul luptei comuniştilor în anii grei ai ilegalităţii, în imagini puternic dramatice, 
emofionante. 

Este remarcabil. de asemenea, efortul dramaturgului Laurenţiu Fulga, care a 
rescris aproape în întregime doua acte din piesa sa Ultimili mesa], realizînd astfel 
o lucrare muilt mai valoroasă, care va raimîne în repertoriul permanent al teatrelor 
noastre. Modificările făcute de autor au contribuit, pe de o parte, la limjpezirea 
şi adîncirea confinutului de idei al piesei, iprecizîndu-se rolul partiduluii în pregă-
tirea şi efectuarea insurectiei armate, precum şi caracterul de clasă al conflictului 
din sînul armatei romiîne. Pe de alta parte, piesa a cîştigat din punct de vedere at 
construcţiei dramatice, dahîndind o mai stmnsa unitate a actiunii şi putere de 
convingere. Desigur, nu toate slăbiciunile au putut fi îndreptate. Astfel, figura co-
munistului Bogdan nu este destul de bine reailizată, mai suferă de schematism. 
Actul al treilea este încă sub nivelul general al piesei. desi acest act ar fi trebuit 
să fie cel mai convingator, cel mai realizat din punct de vedere artistic. Pe de alta 
parte, în piesa mai rămăseseră unele idei greşite sau confuze, care au fost scoase 
ulterior pe baza discuţiei cu autoru'l. Astfel, în actele I şi II erau rep'lici care con-
damnau războiul în general, de pe poziţii pacifiste, fără a preciza caracterul răz-
boiului. FinaluI actului II nu deschidea perspeotiva luptei împotriva fascismului : 
momentul eliberarii era salutat de ostasii romiîni eu cuvintele „a biruit viaţa", dar 
nu se sugera deiloc ideea că trebuie continuata lupta alături de armata sovietica 
pînă la zdrobirea definitiva a faseisimului. De asemenea, în actul II, momentul 
dezarmării ofiţerilor romiîni nu era justificat dramatic. Asemenea lucruri par de 
amanunt, dar eie au un conţinut politic şi pot crea confiuzii în rîndul spectatorilor. 
Automi a făcut modificările necesare, şi astfel piesa — desi mai are unele slăbiciuni 
— se impune ca o imagine impresionantă a drumuilui străbătut de ostaşii romiîni 
de la Stalingrad pina la Tatra, a procesmlui de luminare a conştiintei lor. 

Din pacate, nu toti autorii draniatici au lînţeles să sprijine acţiunea teatrelor, 
de reluare a pieselor scrise acum cîţiva ani, şi nu au făcut eforturi pentru îmbună-
tătirea acestor lucrări. Astfel, Siitó Andrâs şi Hajdû Zoltân s-au mulţumit să ştie 
că Teatrul din Calati reprezintă piesa Mireasa, desculţă, fura a se preocupa de ìim-
bunătătirea textului. In piesă au rămas multe înjurături şi vulgarităti, care scad 
nivelul artistic al piesei. Este regretaibil că autorii au permis să se reprezinte azi o 
piesa scrisă la nivelul exigentelor de acum şapte ani, farà a revedea textuil. Regi-
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zorul spectaooluluì de la Galati, care şna dat seama de această slăbiciune a piesei,. 
a îneercat să „aotualizeze" textul, introducînd fragmente transmise prin difuzor,. 
din documentale Consfătuirii de la Constanta, texte ce nu se integrali însă organic 
în spectacol. Ar fi fost mult mai bine ca înşişi autorii, in collaborare directă cu tea-
trul, să îmbunăităteasică textul, pentru a da o forma corespunzătoare exigentelor 
actuale, unei piese valoroase prin tematica ei. 

Regretăm de asemenea ca piesa Cumpăna nu s-a bucurat de atentia cuvenită 
din partea tov. Lucia Demetrius, care — cu experienta creatoare dobindită in 
aceşti ani şi verificata prin succesul pieselor Arborele genealogie şi Trei generata — 
ar fi putut îndepărta unede slăbiciuni evidente ale lucrarli. Procesul luptei dintre 
muncitori şi patroni, pe de o parte, al lui Anton Vadu care-şi d e n u d a propriul fiu 
devenit unealtă a patronilor, pe de alta, s-ar fi prêtât la o adìncire, la o prezen-
tare mai putin schematica. 

Fără îndoială, dacă aceste lucrări scrise cu ani ìn urina ar fi fost revăzute 
cu mai multa grijă, io conformitate cu exigentele actuale ale publicului nostru, 
aportul lor ideologie şi artistic ar fi crescut considerabil. Ne referim desigUT la 
acele piese a căror valoare le recomanda pentru reprezentare ìn conditale de azi, 
ale unor exigente sporite. Eie sìnt bunuri castigate ale teatrului nostru. Nu vrem 
să negăm valoarea altor piese scrise in trecut, dar nu putem să reluăim ìn reper-
toriu piese schematice, cenusii, lipsite de măiestrie artistica, nuanai pentru că me 
este scumpă tema pe care o tradeaza. Nu trebuie să uităm că şi publicul de azi 
este altul deeìt col de acuim cìtiva ani, că oamenii muncii au crescut muli in aceşti 
ani, au învătat, şi-au sporit exigentele ideologice şi antistice. 

In ce priveşte piesele din stagiunea trecută, putme dinitre eie au putut fi 
reluate. din cauza lipsurilor de ordin ideologie şi artistic. 

Se cunosc deficientele repertoriuilui originai jucat ìn stagiunea trecuta. Aceste 
lipsuri au fost discuitate in presa — din pacate destul de tìrziu — ca şi ìn cadrul 
cansfătuirii din iulie cu oamenii de teatru. S-a luat atitudine ìmpotriva tematicii 
minore, izvorîtă din perceperea de pe pozitii mic-burgheze a vieţii, ìmpotriva ten-
dintei evidente de reìnviere a melodramei in cele mai desuete şi mai primitive mo-
duri ale sale, ìmpotriva coniuziilor ideologice, care au mers pina la denaturarea 
realitătii şi a politicii partidului nostru. Deficientele acestea au arătat că orice 
slăbire a fermităţii ideologice şi a vigilentei revolutionare lasă drum deschis pă-
trunderii ideologici strame. 

S-au depus eforturi la ìnceputul acestei stagiuni de a îmbogăti repertoriul 
cu noi lucrări dramatice originale valoroase. Teatrele au fost însă puse in fata 
unor mari dificultăti in ìndaplinirea acestei sarcini de seamă, din cauza slabiciu-
niloT existente in domeniul creatiei dramatice. 

Unii dramaturgi nu au prezentat pentru această stagiune uici o piesă nouă. 
Altii au prezentat lucraTi care, tu forma initială, aveau lipsuri de ordin ideologie, 
sau lucrari care mai trebuiau îmbunâtâtite din punct de vedere ali realizarii 
artistice. 

Astfel, unele piese al câror obieativ este să oglindească lupta popoarelor pen
tru pace, se multuimesc sa arate ororile războiului atomic, durerea şi révolta oame-
nilor in fata calamitătilor unui eventual razboi. Aitele, cu acelaşi obiectiv, in loc 
să aibă in vedere situabile reale ale aotualitătii, pun problema luptei pentru pace, 
pornind de la situatii ou totul ireale, de neconceput. ITI ambele cazuri — in pofida 
realelor ealităti dramatice — piesele respective nu pun problema luptei pentru pace 
de pe pozitiile cele mai ìnaintate. Pentru tara noastră, pentru spectatorii nostri nu 
e suficient sa arati oiorile războiului, asa cum eie au ramas in aminrtirea oamenilor, 
sau aşa cum eie ar putea apărea imaginar in fantezia scriitorului. Un seriitor 
dintr-o t a r â socialista, ce creează de pe pozitiile ìnaintate ale clasei muncMoare, 
trebuie sa arate nu numai ce înseamnă războiul ; ci să arate lupta penitru pace a 
tărilor socialiste, sa arate forţa mişcării pentru pace, sa mobilizeze oaimehii muncii 
la lupta pentru întărirea patriei şi a lagarului socialist, a unitaci tărilor socia
liste. Avem nevoie de piese care sa domaste pe imperialistii provocatori de război, 
piese care să insufle ìncredere in taria fortelor păcii, a lagarului socialist. 

Alte piese care îşi plasează actiunea in realitatea noastră prezintă conflicte 
foante putin comune ou socialismul, cu noul din conştiinta oamenilor ; prezintă 
ideile, personajele intr-un mod strain — îndepărtînd piesa de realitate, in general, 
şi de contemporaneitatea socialista, in special. Alte piese păcătuiesc prin neclari-
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iatea mesajului pe care-I transmit, prin artifiicialiitaiea conflictelor, printr-o lumina 
falsa pe care o aruncă asuipra politicii partidului, prin necunoasterea temeinică a 
vietii şi realităţilor noastre. Asemenea piese, greşite şi din punct de vedere ideo
logie, se dovedesc de aceea slabe, neconvingăitoare. 

Plenara din iunie a C.C. al P.M.R. a stabilii necesitatea fermitaţii ideologice 
şi a sporirii vigilenţei revoluţionare în opera de construire a socialismului atìt in 
sectoral economie, cît şi in cel ideologie. Din discuţiile pe care le-am avut in ultima 
vreme cu unii scriitori, ne-am convins încă o data de dorinta şi hotarìrea lor de a 
aborda ìn piese temele cele mai importante ale realităţii noastre, de a oglindi viata 
actuală ìn cele mai caracteristice trăsături ale sale. Am desprins însă, în acelaşi 
timp, din aceste discuţii, o oarecare lipsă de curaj şi de lîncredere ìn propriile forte. 
Desigur că scrieiea unei piese de aotualitate nu e un lucra uşor. Scriitorul se Io-
veste de o serie de greutăţi pe care le poaie însă depăşi dacă este călăuzit de o 
concepţie înaintată, dacă se situează ferm pe pozijii partinice. In activitatea 
noastră ne este călăuză linia partidului, care a fosit şi ramine aceeasi — linia con-
struirii socialismului in industrie şi agricultură, a fauririi unei culturi noi, a pro-
movării antei şi literaturii realist-socialiste. Partidul a cerut şi cere scriitorilor sa 
creeze lucrări inspirate din munca şi lupta poporului pentru oonslruirea socialis
mului, lutcrări cu un conţinut bogat de idei, scrise ìntr-o forma artistica aleasă. în 
raportul la Congresul al II-lea al P.M.R., tovarăşul Gheorghiu-Dej spunea : „Po-
porul cere scriitorilor şi artiştilor opere care să înfăţişeze esenta fenomenelor social-
istorice descrise, sa prezinte realitatea noastră ìn continua dezvoltare, să redea toată 
bogăţia ei inepuizabila, toată multilateralitatea ei şi, înainte de toate, să înfăţişeze 
uriaşa munca creatoare prin care poporul construieşte noua orînduire şi se trans-
forma el însuşi. Publicul nou, setos de frumos, cere creatorilor ca operele lor să fie 
faurite la un ìnalt nioel de măiestrie, aşa cum merita temele car ora le sìnt consacrate". 

Orice opera de aria care contribuie la reaìizarea acestei marete sarcini tra-
sată de partidul clasei muncitoare, slujind cauza educarli maselor in spiritul coimu-
nismului, al patriotismului socialist, al internationalismului proletar, este promo-
vată şi sprijinită pentru a-şi gasi cît mai repede drumul către spectatori. Nu se 
pot bucura ansa de adeziune acele piese care nu au un conţinut limpede de idei, 
sau care nu militează pentru cele mai ìnaintate idei ale timpului nostru. Bineìn-
teles nu se bucură de preţuire nici acele piese care, ìn ciuda unor idei limpezi, nu 
au valoarea artistica necesara transmiterii convingătoare, ìn imagini artistice, a 
acestor idei. 

Oamenii de artă trebuie să înteleagă în mod just exigenţa noastră sporită 
fata de creaţia dramaiică. Nu exista nici un motiv de şovăială, de teamă sau ne-
sigurantă. Realitatea noastră bogată oferă la tot pasul teme interesante, problème 
de rezolvat, confilicte puternice, in care se evidenţiază forţa de nebiruit a noului. 
Ficcare reportaj din uzine şi de pe ogoare, publicat ìn presa noastră, contine cel 
pu-ţin o tema interesantă, aptă de a deveni sìmburele unei piese de teatru. Exista 
în viaţn din jurai nostru o multitudine de problème, de eiocniri, care-si cer rezol-
varea. Dramaturgul este dator însă să cunoască viata, sa se inspire din realitate. 
Dramaturgul e dator să cunoască p refund procesele de trans formare a societari 
noastre, să cunoască transformările petrecute in mentalitatea oamenilor, să-şi ìm-
bogăţeasică experienţa de viată. Dramaturgul n-are nevoie să inventeze conflicte 
artificiale. Viata îi oferă desitule confliote reale, iar dramaturgul nu are decît să 
aleagă. Greutatea alegerii izvorăşte, pe de o parte, din însăşi multimea şi varietatea 
temelor oferite de viafă, pe de alta parte, din difioultatea de a alege toemai acea 
tema care să răspundă cu adevărat problemelor şi preocupărilor majore ale oame
nilor muncii şi care sa contribuie, prin tratarea ei artistica, la forniarea ìnaltei 
conştiinte a omului nou, constructor al unei noi societăti. 

O privire de ansamblu asupra şantierului crea^iei dramatice actuale, asupra 
angajamentelor făcute de autori cu teatrele, ne descoperă faptul că orizontul te-
matic este încă foarte restmns. Antoni nostri s-au apropiat ìnca ìn mica măsură, 
în noile lor lucrări, de viata şi eforturile muncitorilor din fabrici şi uzine, ale con-
structorilor de pe manie şantiere a l e t ă r i i , în încercarea de a dezvălui cliipul lu-
minos al unor conducători din cele mai importante sectoare din industrie, agri-
cultura etc. Nu avem o piesă care să prezinte atitudinea noua fata de munca libera 
şi creatoare, să dezvăluie psihologia omului muncii, noile sale relatii în cadrul 
colectivului de munca, atitudinea creatoare — eu adevărat oomumista — fata de 
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îndatioririle sale, legatura indisolubilă dintre interesele personale şi cele sociale, 
priceperea oamenilor de a giudi in spiritul intereselor de stat. Este aşteptată piesa 
care să vorbeasca poporului despre luipta partidului iiostru pentru eliberarea ţării 
de sub jugul fascist, de sub jugul exploatării, despre educaţia oamenilor muncii 
ìn spirit patriotic, în spiritul dragostei pentru măretele înfăiptuiri săvîrşite de olasa 
niuncitoare din tara noastră, in frunte cu partidul ei. Ne trebuie piese valoroase. 
care să aducă ìn scena proMemele profunde ale tineretului nostru, ale formării 
caracterelor tinere, procesul de aifironare a eticii noastre comuniste. Sînt puţine pie-
sele consacrate luptei ìmpotriva unor duşmani cumpliţi ai omului — filistinismul 
şi meschinăria m gîndire, în muncă, în viată. 

Exista în portofoliul Direetfei Teatrelor di'n Ministerul învăţămiîntului şi Cul-
turii şi în cele ale teatrelor, numeroase piese care încearcă să vorbească despre actua-
litate. Din nefericire, unele din aceste piese reduc contemporaneitatea numai la tema. 

Chiar în lucrari care tratează terne de actualitate se constata o oarecare ră-
mînere în urmă a unor dramaturgi fata de viată. Astfel, cele mai multe piese din 
viata satului rămin, din punct de \7edere al continutului, la stadiul primelor noastre 
piese despre colectivizare, aparute în 1950, adică oglindesc faza de început, a în-
fiintarii gospodariilor agricole ooleotive sau a întovărăşirilor. Găisim de cele mai 
multe ori aceeasi figura centrala a mijlocaşului şovăielnîc, al cărui procès de con-
ştiintă se rezolvă prin hotărîrea de a intra în gospodăria colectivă, mai aies dupa 
ce a descopeiit ticâloşia chiaburilor. Asemenea piese ne sînt fără îndoială nece-
9are. Dar problemele transfonnării socialiste a agriculturii sînt mult mai com
plexe şi mai variate. Desi procesul colectivizării este în plină desfăşurare, apare 
nejustă limitarea tematicii pieselor la unica problema a aderării sau nonaderării 
la ìnfiintarea coleotivei. Interesa'nta şi necesara ar fi înfătişarea muncii însufletite 
din cadrul gospodariilor ooleotive, a greutătilor ce se ivesc în procesul de muncă, 
a succeselor obti'nute pe baza înfrîngerii neajunsurilor inerente oricărui început. 

Important şi necesar ar fi sa se vorbească despre lupta pentru îmtărirea şi 
dezvoltarea economica a unitatilor existente în seotorul socialist, cooperatist, despre 
conflictele care se nasc între vechea mentalitate de proprietar particular şi noua 
mentalitate socialista, despre îmbinarea intereselor obşteşti cu cele individuale, des
pre noile cadre din acest sector şi mai cu seamă despre formarea ìn acest procès 
a omului nou de la sate, a noii sale conştiinte. 

Din analiza san^tieruilui se remarcă o serie de piese care, prin titlul şi tema
tica lor, anuntă unele perspective îmbucurătoare. 

în afară de M. Beniuc, care — poet — ne-a daruit prima lui lucrare dra-
matică : Refeaua subterană ; în afară de lucrările făgăduite de Aurei Baranga, Radu 
Boureanu, Lucia Demetrius, Mihail Davidog*lu, Al. Mirodan a scris o piesă inchinata 
luptei U.T.C, m pTimud an dupa eliberare ; Horia Lovinesou ne anuntă, pentru 
sfîrşitul acestui an, o noua lucrare de actualitate ; Victor Bîrlădeanu definitivează 
textul piesei Oraşul fără istorie, in care înfătişează un conflict interesant, legat 
de construirea unui nou oraş in patria noastră ; Tiberiu Vornic promite sa termine in 
curìnd piesa intitulată Omul cu inima de piaira, ìn care va infama procesul de 
conştiintă al unui bătrîn miner ; Teofil Buşecan a terminât prima versiune a piesei 
A opta minune, inspirata din viata situdentilor elujeni ; Ştefan Tita serie o piesa 
al cărei conflict se petrece, de asemenea, ìn mediul studentesc. Noi piese mai au 
in lucru Vomic Basarabeanu şi Dan Negreanu. Se află in faza de definitivare piese 
inchinate aniversării Centenarului Unirii Ţărilor Romiìne, scrise de Mircea Ştefă-
nescu şi Tudor Şoimaru. Se lucrează la dramatizarea oîtorva lucrări de proză, 
printre care A venit un om de Francise Munteanu (in dramatizarea autorului), 
Strainul de Titus Popov ici (dramatizare de G. Dem. Loghin, Ina Ottilia si autorul 
romanului), Derbedeii de Nicută Tănase (dramatizare de Virgil Stoenescu)... Şan-
tierul creatiei dramatice numără cìteva zeci de piese, care se află ìntr-un stadiu 
mai mult sau mai putin ìnaintat. 

Mai mult decìt altădată teatrele s-au arătat hotărîte să^şi îndeplinească sar-
cina stimulării crea|iei originale şi au ìncheLat contraete cu dramaturgii. Cu foarte 
putine exceptii, toti autorii dramatici s^au angajat prin contraete sa predea tea-
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trelor lucrari noi. inspirate în marea lor majoritate din viaţa de azi a patriei 
noastre. 

Sperăm că contraetele înoheiate cu autorii se vor concretiza în piese de teatru 
valoroase din punct de vedere ideologie şi artistic. Trebuie să arătăm totuşi că 
analiziînd lista oontractelor indiciate de minister şi de unele teatre în ultiimii 2—3 
ani, observăm cu tristeţe că termenele predarii lucrărilor au trecut de mult, şi nu 
puţini autori par să fi uitat de angajamentele luate. Unii autori angajează mai 
multe lucrări deodată, sau succesiv, fără să se tîngrijească aipoi şi de realizarea lor, 
ceea ce aruncă o umbra de tfndoială asuipra seriozităţii angajamentului lor. 

Oricum, numărul mare de contracte înicheiate de teatre şi de minister dove-
deste că munca autorilor dramatici se bueura de interesul şi sprijinul organelor şi 
forurilor menile a stimula şi îndruma creatia drammatica originala. 

S-a dovedit în ultima vreme interesul deosebit al teatrelor pentru punerea în 
scena a lucrărilor originale. îuceputul acestei stagiuni a adus pe scenele teatrelor 
noastre o serie de spectacole eu ipiese originale, la un nivel de interpretare actori-
ceaseă, regizorală şi scenografica remarcabil. Festivalul teatrelor dramatice, în-
cheiat de curînd, a dovedit cît de mare e dorinta artiştilor nostri de a-şi pune 
talentili în slujba valor if icării dramaturgiei originale, a interpretarii pieselor inspi
rate din realitatea noastră actuala. 

Piesa originala nu mai este cenuşăreasa repertoriului. O dovedeşte, de altfel, 
şi numărul mare al speetacolelor eu ipiese romîneşti din stagiunea trecută şi din 
cea actuală. Lipsurile care mai exista pe alocuri se lichideaza treptat. Dramaturgii 
au deci prilejul să-si vada munca creatoare răsplătită şi preţuită după cum me
rita. Credem că ei trebuie să răspundă prin scrierea unor fpiese din ce în ce mai 
bune, mai aproape de viaţă, de cerinţele spectatorilor. 

Consfătuirea noastră de azi va contribuì, nădăjduim, la clarificarea unor 
problème privi ad situaţia actuală a creatiei noastre dramatice. 

Speotatorii cer mereu noi şi noi piese, care sa le stimuleze imagraaţia, să-i 
emotioneze, să-i înflăcăreze pentru idei noi şi să-i mobilizeze pentru ìmfàptuirea 
unor actiuni noi şi îndrăznete pe drumul construirii socialismului. Piesele noi sìnt 
necesare teatrului nostru ea aerul si ca apa ; siìnt necesare ca hrană spirituală 
spectatorilor. Şi nu e vorba de orice fel de piese, ci de acelea in care sa cloco-
tească patosul revolufionar al zilelor noastre. 

în viitoarea stagnine vom sărbători 15 ani de la eliberarea patriei de sub 
jugul fascist. Aşteptăm de la dramaturgi piese care să oglindească măreţul act al 
eliberării, care să surprindă cele mai importante aspecte ale realitatii noastre, 
care să vorbească desipre uriasele succese ale oamenilor muncii ITI cei 15 ani de la 
eliberare. în vederea realizării a eìt mai multe şi mai bune piese, iministerul orga-
nizează în einstea acestei sărbători un concurs de creale, dotat cu premii ìnsem-
nate, şi care va fi desigur un nou stimulent pentru mobilizarea iuturor forţelor 
creatoare ale ìntregului nostru front dramaturgie. 

Sîntem convinsi că sectia de dramă a Uniunii Scriitorilor nu se va da în 
lături de la sarcinile ce-i meumba in stimularea şi sprijinirea efectivă a creaţiei 
dramatice, prin organizarea dezbaterilor creatoare pe marginea unor piese de teatru, 
prin analiza creaţiei unor dramaturgi, sau găsind forme noi de andrumare perma-
nentă a dramaturgilor. Un contact mai strìns cu Directia Teatrelor nu ar putea 
deoìt sa faciliteze elucidarea unor problème dificile ce stau în calea creatorilor. 

Dramaturgia noastră a obtinut succese remarcabile în aceşti 15 ani. 
Dramaturgii tineri şi vìrstnici au făcut în repetate rînduri dovada talentului 

şi calitătilor lor deosebite. Ne-am bucurat împreună, an de an, de succesele dra
maturgies romîneşti, atît în ţară cît şi peste notare. Avem un mare nomar de dra
maturgi înzestrafi eu mult talent, capabili să creeze lucrari valoroase şi inspirate 
din actualitate. 

Sîntem ferm îneredinţati că dramaturgii nostri vor răspunde şi de acum 
înainte cu cinste sarcinilor trasate scriitorilor de catre partid şi vor da teatrelor 
noastre noi creaţii bogate în idei, emofionante şi convingatoare, lucrari de o ìnaltu 
măiestrie artistica, spre bueuria milioanelor de spectatori. 
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AUTORI I NOSTRI DRAM ATI CI IN PLINA CREAŢIE 

ŞANTIER 

Prima parte a stagiunii in curs n-a fost deloc bogată in surprize pentru 
spectatorii care aşteptau nerăbdători noile creatii ale autorilor dramatici. Ba, am 
putea spune că surpriza a fost tocmai absenta acestor piese noi in repertoriile tea-
trelor din toată farà. 

Din fericire, partea \a [doua a stagiunii \nu <pa jnai înşela aşteptările. Lumea 
dramaturgilor e în plină eferoescenfă creatoare. 

Au intrat ìn repertoriile teatrelor cìteva piese noi, [a căror tematica şi rea-
lizare artistica îndreptătesc o privire optimistă asupra destinului lor ìn ffafa pu-
blicului. Tema istorico-patriotică se ìnvecìneaza cu tema celei mai arzatoare ac-
tualităti ; drama profundă a conştiintelor şi a conceptiilor de viafă stă alături de 
comedia sprintenă şi acida ; numele dramaturgilor consacrati apar la rampa Unga 
numele unor debutanti plini de promisiuni. 

Astfel, Centenarul Unirii Ţărilor Romîne este cinstit prin reprezentarea celor 
două piese scrise in acest scop de Mircea Ştefănescu şi Tudor Şoimaru. Fără a fi 
un pretext de evadare din actualitate, tema istorică serveşte drept memento pa
triotic spectatorilor de azi, care au prilejul unei pătrunderi emotionante în trecutul 
patriei, pentru cunoaşterea înaintaşilor luptei pentru progres şi démocratie. 

Ca un altfel de memento, Al. Kiritescu a realizat dramatizarea unor schife 
de A. Bacalbaşa, pe care le-a réunit sub titlul Moş Teacă, într-o comédie satiricăr 
biciuind racilele vechii armate. 

Oricît ar fi de utile şi ispititoare aceste călătorii ìn trecut, interesul specta
torilor se îndreaptă însă cu predilecfie spre actualitatea dramatică a zilelor noastrer 
ìn care se prefac şi se formeaza constante şi destine, in plin clocot de faurire şi 
creştere a unei lumi noi. De aceea, piesele inspirate din actualitate sìnt mai nume-
roase, iar tematica lor e extrem de variata. Acelaşi sector de viafă dă nasiere unor 
teme diverse, după cum diverse sìnt personalităfile scriitorilor. 

Din lumea satului de azi, poetul Mihai Beniuc — a cărui ìnrolare in rìndurile 
dramaturgilor e salutata cu îndreptătită caldura — a ales tema luptei oamenilor 
cinstiti împotrioa duşmanilor regimului nostru şi a scris Reţeaua subterană. 

Aceeaşi realitate a satului i-a oferit debutantului in dramaturgie, Paul Everacr 
materialul unei interesante drame, Poarta, in care se urmăreşte procesul de des-
compunere a lumii vechi a chiaburilor, sub influenta şi prin acftunea fermentului 
lumii noi, a oamenilor cu o conştiinţă înaintată, stăpîni azi pe bunurile de care 
au fast jefuiti in trecut. Din satul dobrogean de azi s-a inspirât şi M. Davidoglu 
in piesa Uriaşul din oìmpie. 

Eroicul act al eliberării patriei noastre de sub fascisti, precum şi epoca 
imediat următoare au atras mai multe condeie acum, in preajma aniversării celor 
15 ani de la 23 August 1944. „Gazeta liter ara" a publicat fragmente din piesa lui 
Al. Mirodan Reportaj '45, din piesa lui Titus Popovici Passacaglia (va ramine oare 
cu acest titlu ?). Horia Lovinescu va fi prezent la aceasta însemnată sărbătoare a 
poporului nostru cu Surorile Boga, o piesa in care autorul Citadelei sfariniate 
dovedeşte o maturitate ideologica sporită. Alti dramaturgi şi-au angajat uneltele 
de lucru in serviciul aceleiaşi înăltătoare teme. Exista condita certe pentru ca sta-
giunea 1959—60 să se deschidă in ziua de 23 august 1959 cu piese noi, prinos de 
emofie artistica cinstind marea sărbătoare. 

Nu e in inteìifia noastră sa expunem aici ìntregul gantier. El este bogat in 
lucrari ìncepute, in lucrari incheiate şi, mai aies, ìn surprize. 

Pentru a nu ne mentine insa in domeniul unor date abstracte, al unor nume 
de autori care făgăduiesc şi al unor teme schematic imbracate pentru a deveni 
opere, ne bucurăm să înfătişăm cititorilor, şi concret, frînturi din două piese, care 
la data scrierii acestor rìnduri se aflau într-o faza foarte înaintată. 

lată-ne. aşadar. ìn domeniul certitudinilor. 
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